

# СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Илко Тодоров Плачков, д. м.

Катедра по Хирургически болести – МУ-Варна

Втора клиника по хирургия – УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД - Варна

Относно: Защита на дисертационен труд от д-р Тодор Иванов Иванов

на тема **„Принципи на хирургическото лечение при усложнени форми на чернодробна ехинококоза“**

за придобиване на образователна и научна степен **„ДОКТОР“**

Представеният дисертационен труд на д-р Тодор Иванов Иванов е във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ-Варна. Отпечатан е на 143 страници, структуриран стилистично правилно, на добър език. Онагледен е с 38 фигури и 103 таблици и графики. Цитирани са 234 автори, от които 37 на кирилица (33 български и 4 руски автори).

Дисертантът си е поставил основна цел да проучи и анализира методите за диагностика и лечение при усложнена чернодробна ехинококоза (УЧЕ) в световен мащаб, както и изготвяне на диагностично-лечебна стратегия при УЧЕ. За изпълнението на тази цел дисертантът поставя пет основни задачи, които са ясно формулирани и трудът следва тяхното изпълнение и постигане.

## **1.Оценка актуалността на проблема УЧЕ:**

Ехинококовата болест е проблем с ендемичен характер и България попада в епицентъра му. Въпреки забелязания напоследък застой в епидемиологията на заболяването, усложнените му форми (супурация, перфорация в коремното пространство и/или жлъчното дърво и петрификация) продължават да бъдат свързвани с високи нива на заболяемост и дори смъртност. УЧЕ е със съществени както социални, така и икономически последици. В терапевтичния процес на заболяването участват различни специалисти – инфекционисти, епидемиолози, рентгенолози, инвазивни радиолози и хирурзи, което показва, че успешният изход от заболяването е резултат на интердисциплинарен подход от момента на поставяне на диагнозата до дехоспитализирането на пациента.

## **2.Оценка на резултатите:**

В дисертационния труд са описани и анализирани 150 болни (64 мъже и 86 жени) с УЧЕ за период от 26 години, на които е извършен ретро- и проспективен анализ, обхващащи демографски характеристики на пациентите, вид на хоспитализацията, клинични и параклинични прояви, предходни оперативни интервенции върху черен дроб и други органи, коморбидитет, топика на процеса и проведеното хирургическо лечение. Анализирани са също и интра- и постоперативните усложнения.

В дисертационния труд д-р Иванов е отделил сериозно внимание на видовете оперативни интервенции по отношение лечението на УЧЕ и техните предимства и недостатъци. Установено е, че при голям брой

случаи освен ехинококектомия се налага и допълнителна оперативна интервенция, която усложнява оперативното лечение и удължава постоперативния период.

Данните от анализа на резултатите са обработени статистически, като са използвани корелационен и дескриптивен анализ.

Въз основа на задълбоченото проучване на проблема д-р Иванов изработва и представя алгоритъм за поведение при пациенти с УЧЕ.

### **3. Изводи и приноси на дисертационния труд:**

Дисертантът извлича 6 извода, резултат от анализа на литературния обзор, клиничния материал и собствените проучвания. Те са добре формулирани, достоверни и логично изведени. Имат научен, потвърдителен и практически характер.

Приносите на дисертационния труд на д-р Иванов са 5 с научно-приложна и потвърдителна стойност.

### **4. Автореферат:**

Авторефератът отразява точно и коректно основните раздели и съдържание на дисертационния труд

### **5. Публикации във връзка с темата:**

Д-р Тодор Иванов представя списък с необходимите три публикации по темата на дисертацията, като и в трите е първи автор.

## 6. Заключение:

Д-р Иванов представя един напълно завършен и добре и правилно структуриран дисертационен труд, във вид и обем, отговарящи на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ-Варна.

Темата на дисертацията е актуална. Тя отразява опита на клиниката, в която дисертантът работи, в лечението на усложнената чернодробна ехинококоза, съдържа научно-практически резултати и представя приноси с потвърдителен и научно-приложен характер.

Препоръчвам на уважаемите членове на НЖ да гласуват положително и да присъдят на д-р Тодор Иванов Иванов ОНС „ДОКТОР“ по научна специалнос Обща хирургия.

20.04.2019 г.

доц. д-р Илко Плачков, д.м.

